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«МАРШ НА ТЕМУ «ЇХАВ СТРІЛЕЦЬ НА ВІЙНОНЬКУ» ДЛЯ 

ФОРТЕПІАНО В ЧОТИРИ РУКИ МИКОЛИ ФОМЕНКА – ВЗІРЕЦЬ 

НАЦІОНАЛЬНО СПРЯМОВАНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО РЕПЕРТУАРУ 

ДЛЯ ФОРТЕПІАННОГО АНСАМБЛЮ 

Становлення національної музичної культури в період сучасного 

державотворення ґрунтується на поверненні до мистецької скарбниці творів 

українських композиторів, які в силу складних політичних обставин початку 

ХХ століття творили арт простір в інонаціональному середовищі. До них 

належить культурно-освітній діяч української діаспори США Микола 

Фоменко (1894–1961). 

Композиторська спадщина Миколи Фоменка охоплює різні сфери 

жанрів. Це опери, симфонічна, театральна, камерно-вокальна музика, 

опрацювання пластових пісень, інструментальні п’єси. Працюючи спочатку 

викладачем у Харківському музично-драматичному інституті, а з 50-х років у 

нью-йоркському центральному відділі Українського музичного інституту, він 

глибоко усвідомлював творення націоспрямованого педагогічного 

репертуару. Формування сучасної мистецької освіти неможливе без знання 

музичної культури української діаспори, тому вона «як інтегральна частина 

загальноукраїнського музичного процесу, після довгих років ігнорування 

потребує вивчення, систематизації, критичного аналізу з боку вчених, митців, 

діячів культури»1. 

У фортепіанному доробку автора біля десяти творів: «Соната» тв. 1, 

«Варіації», «Рондо», «Концерт для фортепіано з оркестром», «Концертіно», 

«Бурлеска», «Балада», «Прелюди», «Лірична поема», «Поема Карпат», 

«Маршова», цикл «Моя веселка», три п’єси для початківців «Пісня», 

«Аріетта», «Марціале», марш «Їхав стрілець на війноньку» для 

фортепіанного ансамблю»2. Ці  піаністичні композиції вирізняються 

 

1 Карась Г. Музична культура української діаспори у світовому часопросторі ХХ століття : монографія. 

Івано-Франківськ : Тіповіт, 2012. С.10. 

2 Там само. С. 586–588. 
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«глибоким ліризмом і романтикою, щирістю відчуття, ритмічною й 

гармонічною мовою та наскрізь українським характером»3, – зазначає Галина 

Лагодинська-Залеська. 

Композиції для фортепіанного дуету «є одним з поширених жанрів 

інструментального ансамблевого виконавства»4 як в Україні, так і в світі. До 

цього жанру зверталося чимало композиторів української діаспори ХХ 

століття,  серед  яких  –  В. Шуть  («Аркан»,  «від  Києва  до  Лубен»), В. 

Сидоренко («Три канадські пісні»), Ю. Фіала («Cоната для двох фортепіано»), 

М. Кузан («Діахронія» для двох фортепіано»), О. Павук («Suite» для двох 

фортепіано) та інші. Композиція «Марш на тему «Їхав стрілець на війноньку» 

для фортепіано в чотири руки» М. Фоменка, який був створений у 1955 році в 

Нью-Йорку, є яскравим доповненням розвитку цього музичного різновиду в 

національній музиці. 

Мета посібника – вперше ввести до науково-педагогічного та 

музикознавчого обігу повернуту в Україну рукописну копію «Маршу на тему 

«Їхав стрілець на війноньку» для фортепіано в чотири руки» одного з видатних 

представників української діаспори в США Миколи Фоменка. Завданнями 

посібника є розшифрування нотного тексту, який з плином часу втратив 

чіткість прочитання, здійснення музично-естетичного аналізу твору, 

вияскравлення динамічних відтінків, агогічних ремарок, представлення 

редакторської педалізації, у якій враховані особливості фортепіанної фактури 

обох партій. 

Твір розпочинається урочистим вступом. Акордова фактура першої 

партії та пружний ритмічний малюнок шістнадцятих послідовностей 

відображають святковий та піднесений настрій. Репетиційний виклад другої 

партії доповнює тріумфальний початок композиції фанфарним звучанням. 

 

3 Лагодинська-Залеська Г. Микола Фоменко. Овид. 1957. Ч. 10 (87). С. 18. Передрук : Карась Г. Музична 

культура української діаспори у світовому часопросторі ХХ століття : монографія. Івано-Франківськ : 

Тіповіт, 2012. С. 594. 

4 Олійник Я. Фортепіанний дует в музичній культурі україни другої половини ХХ століття. (На матеріалі 

діяльності ансамблів Києва та Львова). Житомир : ПП Рута, 2009. С. 4. 
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Тематичне проведення з’являється переважно в партії першого 

фортепіано веденням мелодії секстовими послідовностями. Короткі восьмі 

паузи, що роз’єднюють музичний виклад, підсилюють в творі маршову 

образність. Короткі, стрімкі швидкобіжучі пасажі підкреслюють мужній, 

вольовий характер п’єси. Тематичне розгортання проходить на тлі пружного 

групування восьмої і двох шістнадцятих вартостей, що є панівними в другій 

партії. 

Авторська  ремарка  Pesante  вияскравлює  кульмінаційний  епізод 

«Маршу на тему «Їхав стрілець на війноньку». Октавно-акордовий виклад в 

обох партіях, альтерація співзвучь, збільшення динаміки до ff підсилюють 

переможний характер композиції. 

Повернення до початкового тематичного проведення здійснює образно- 

формотворче обрамлення твору. Енергійний настрій витримується до кінця 

композиції шляхом застосування акордових послідовностей на сильних долях 

такту. Короткі емотивні паузи загострюють вольову сторону маршу. 

Утвердження тонічного звуку завершує тріумфально-піднесену композицію 

митця української діаспори в Америці. 

«Марш на тему «Їхав стрілець на війноньку» Миколи Фоменка збагатив 

педагогічний та концертний репертуар художнім перевтіленням цього жанру 

для фортепіанного ансамблю. Святково-урочистий характер твору досягається 

чіткою формою, переважанням віртуозної октавно- акордової фактури, чітким, 

карбованим ритмом. Вихід у світ цієї композиції заповнить репертуарну 

прогалину в навчальних програмах мистецьких закладів різних рівнів. 

Уляна Молчко, 

доцент кафедри музично-теоретичних дисциплін 
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